

关,高滴度者复制指标明显增高($P < 0.01$)。因此,对肝炎患者不能单纯根据HBsAg(+)与否来判定有无传染性,应进一步检测HBsAg滴度高低,有无HBeAg及其他复制指标(PHSA-R、HBsAg/IgM、DNAP、HBV DNA、Pre S等)才能说明问题。

另外,对114例HBsAg(-)的各类乙肝患者进

行了检测,具有乙肝急性感染标志(抗-HBc IgM)及复制指标者36例(31.6%) (其余78例只表现有乙肝抗体,而不具传染性)。因此,说明HBsAg(-)肝炎病人,不但不能完全排除乙肝,而且少数病人仍具有传染性。同样HBsAg(-)的急黄肝病人,仍有少数是乙肝病毒感染,这类病人抗-HBc IgM(+)

赴苏农业劳务人员爆发细菌性痢疾的调查

中华人民共和国黑河卫生检疫所 柳青林 温沛云

中国赴苏联各类劳务人员逐年大量增加,为了防止传染病由国外传入或者由国内传出,保护人民身体健康,我们于1989年8月,应邀赴苏联阿穆尔州布拉戈维申斯克市沃尔科夫斯基集体农庄,对中国赴苏农业劳务人员爆发细菌性痢疾进行了调查,现将调查结果报告如下。

1. 调查方法: 我们对中国黑龙江省黑河市幸福乡,于1989年7月20日赴苏联阿穆尔州布拉戈维申斯克市沃尔科夫斯基农庄,从事农业劳动的246名农业人员,进行了健康体检和随访调查。

2. 调查结果:

①流行动态:在赴苏246名中国农业劳务人员中,由1989年7月28日至8月25日,不到一个月的时间,国外诊断细菌性痢疾84例,占出国农业劳务人员总数的34.14%,其中病情比较重,在布拉戈维申斯克市传染病院住院治疗的23例,占患病总例数的27.38%。8月15日至23日仅9天,就有62人发病,8月20日1天就有15人发病。

②流行原因:食宿条件和卫生设施差,食堂餐具不消毒,无三防(防蝇、防鼠、防尘)设施,露天刷碗池紧连未封闭的脏水窖,成为苍蝇大量繁殖的孳生地。卫生组织制度不健全,无专人负责卫生工作。农工缺乏讲卫生爱清洁的良好习惯,饭前便后不洗手,

喝生水,生吃不洗不消毒的瓜果和蔬菜。首发病例孙××在地里生吃未经清洗消毒的黄瓜,于7月28日发病。首发病例没有进行隔离治疗,粪便没有进行消毒处理,使细菌性痢疾迅速传播蔓延,引起爆发流行。

3. 控制措施:

①开展卫生宣教工作。通过多种形式大力开展卫生防病的宣传教育工作,提高在苏的中国农业劳务人员的卫生知识水平,养成讲卫生爱清洁的良好习惯,建立健全卫生保洁奖惩制度,确定专或兼职卫生干部,使农工自觉地落实各项卫生防病措施。

②消灭传染源。对细菌性痢疾现患进行隔离治疗,病情较重住院治疗的患者,连续多次大便化验痢疾杆菌阴性才能出院。病情较轻在劳务人员居住点治疗的患者,更要做好隔离和粪便消毒,防止传播蔓延。

③切断传播途径。教育中国农业劳务人员不随地便溺,采取药物和人工拍打相结合消灭苍蝇,降低苍蝇密度,消除蚊蝇孳生场所。落实食品卫生五四制,餐具一洗、二刷、三冲、四消毒,生熟食分开。饭前便后洗手,瓜果和蔬菜清洗消毒后再食用。

④服预防药物。继续服用苏方提供的痢疾噬菌体预防服药,调配饮食加强营养,提高农工人群的抗病能力。

快速检出疟原虫的新方法

中国人民解放军第210医院

和晓青 张玉娴 侯东旭

目前临检普遍使用的血膜常规染色检出疟原虫,虽简便,但经常因找不出疟原虫而影响及时诊治。曾有人采用血膜干片吡啶橙染色法检出疟原虫,但此法受制片厚度及血细胞呈色与虫体相仿等因素影响,不理想。

我们采用0.01%吡啶橙0.2ml应用液,与待检者末梢血10 μ l混合,置暗处5分钟,取一滴混悬液,加

盖玻片荧光镜下检查。经观察研究,并由广西自治区有关单位使用证明,此法快速,虫体清晰,结构鲜明,红细胞不着色,尤适用于虫体数量少、形态不典型的病例。198例疟疾病人,用此法197例在10分钟内查出疟原虫,只有一例25分钟查出。显著优于上述二种方法。所用试剂价格便宜,易保存,操作简便,虫体易辨认,适用于基层临检。